
УДК 336.02                                                                               https://doi.org/10.33271/ebdut/73.030 

 

ФОРМУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ У КОНТЕКСТІ                         

ТРАНСФОРМАЦІЇ ЕКОНОМІКИ  

 

А. А. Чинчик, к. е. н,  доцент, Київський національний університет будівництва і         

архітектури, anatolii.ch2017@gmail.com, orcid.org/0000-0003-4017-4753 

 

Методологія дослідження. Завдяки методам узагальнення та систематизації теоретич-

них положень здійснено аналіз формування податкової політики в Україні у взаємозв’язку з 

основними трансформаційними змінами в структурі економіки. В основу дослідження по-

кладено системний аналіз, який дозволяє охарактеризувати особливості формування подат-

кової політики в Україні з виявленням показових соціально-економічних тенденцій щодо 

стану бюджету, ВВП, інфляції, оплати праці, тінізації економіки.  

Результати. У ході дослідження особливу увагу приділено  регулюванню інфляції, що 

є необхідним для збереження податкової доходності бюджетів в умовах зростаючої вагомос-

ті податку на доходи фізичних осіб. Поряд з цим висвітлено роль податкового інструмента-

рію для детінізації економіки та регулювання інфляційних процесів. Виявлено необхідність 

балансування між податковою стабільністю та впровадженням податкових інновацій. Аналіз 

ставок основних видів податків в Україні засвідчив їх часту зміну, що посилюється проце-

дурними нюансами пільгового оподаткування. У частині впровадження інноваційності акту-

алізовано на необхідності їх перегляду в Україні з урахуванням глобальних трендів.  

Новизна. Висвітлено інноваціність у контексті оподаткування та запропоновано роз-

глядати за напрямками інноваційного пріоритету, екологізації, валеологізації, цифрового 

оподаткування, діджиталізації податкових сервісів, соціалізації, ситуативного реагування, 

підвищення в умовах попиту, децентралізації і забезпечення податкової мобільності.  

Практична значущість. Аналіз національної економіки підтвердив її відносно слабкі 

трансформаційні зміни зі збереженням високої частки ресурсомістких видів економічної ді-

яльності. Зниження вагомості переробної промисловості, інноваційно орієнтованих та знан-

нємістких галузей підтверджує необхідність застосування податкового інструментарію, 

спрямованого на стимулювання розвитку інноваційно орієнтованих та знаннємістких видів 

економічної діяльності через інструменти підтримки та компенсації, коригування діяльності 

ресурсомістких видів економічної діяльності, посилення їх технологічної спеціалізації, зни-

ження негативного впливу на навколишнє середовище та неефективного використання люд-

ського потенціалу. 

Ключові слова: національна економіка, податкова політика, трансформація економіки, 

структурні зміни економіки, інфляція, податкова стабільність, ставки податків. 

 

Постановка проблеми. Дослідження 

трансформаційних змін в економіці потре-

бує глибинної історичної оцінки. Трансфор-

мація економіки може бути наслідком впли-

ву закономірностей і тенденцій (циклічних, 

регульованих), впливу різного роду викли-

ків (глобалізаційних, інтеграційних, іннова-

ційних, безпекових, екологічних, ціннісних) 

та форс-мажорних обставин. Серед напрямів 

реалізації державної політики податкова 

сфера є найбільш гнучкою. У мінливому  

зовнішньому середовищі податкова політи-

ка є первинним реагентом на виклики, що 

засвідчила ситуація з пандемією COVID-

2019. Держави з метою підтримки бізнес-

середовища і населення, в першу чергу, за-

стосовували податкові пільги і канікули, де-

монструючи таким чином свої фінансові ре-

зерви на кризові періоди. 
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Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Дана публікація містить результати 

аналізу формування податкової політики 

України через призму трансформаційних 

змін в економіці та розвиває вітчизняну еко-

номічну теорію на стику фінансів, бюджет-

них відносин, державного регулювання еко-

номіки та макроекономіки. У статті врахо-

вано напрацювання українських та зарубіж-

них авторів, серед яких В. Соколовська [10], 

М. Стадник [15] – новітні аспекти форму-

вання податкової політики, Н. Ведмідь [14], 

О. Дмитрик [9] – взаємовплив податків та 

бізнесу, А. Вдовиченко [7], О. Кириченко 

[2], Ю. Кім [2], С. Колач [8], А. Крисоватий 

[1] – взаємовплив податків та інфляції у сис-

темі національної економіки.  

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є здійснення аналізу формуван-

ня податкової політики в Україні у взає-

мозв’язку з основними трансформаційними 

змінами в структурі національної економіки.  

Для досягнення мети були поставлені 

цілі: 

−  охарактеризувати особливості фор-

мування податкової політики в Україні з ви-

явленням показових соціально-економічних 

тенденцій; 

−  визначити роль податкового інстру-

ментарію для детінізації економіки та регу-

лювання інфляційних процесів; 

−  виявити необхідність забезпечення 

податкової стабільності в Україні з одночас-

ною необхідністю гнучкості політики та 

впровадження податкових інновацій. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Виявлення взаємозв’язку податкової 

політики і трансформаційних змін в націо-

нальній економіці дозволяє окреслити перс-

пективи стабілізації існуючої системи чи, 

навпаки, її часткових або докорінних змін. 

Статистичні дані  показують, що залиша-

ються проблемними питання тіньової еко-

номіки, хоча дослідження НБУ 2020 року 

підтверджують зменшення її показника з 

60 % до 23,8 %. Якщо ці дані відповідають 

дійсності, то можна прив’язувати детініза-

цію економіки до податкової реформи та 

скорочення переліку податків у 2015 році, 

хоча загальний відсоток стягнень залиша-

ється на приблизно однаковому рівні. 

Для України питання тіньової економі-

ки поруч з корупцією є ключовим до вирі-

шення та забезпечення ефективної реалізації 

реформ. Однак вирішення проблеми тіньо-

вої економіки в України слід здійснювати не 

лише через призму податкової політики. Як 

показують міждержавні порівняння, ставки 

податкових платежів в Україні за багатьма 

позиціями є нижчими, ніж у розвинутих кра-

їнах світу. Проблемою є макроекономічна та 

політична нестабільність, висока «вартість» 

фінансових ресурсів, зумовлена високими 

ставками кредитування. Поточні ініціативи 

влади в рамках реалізації Державної про-

грами «Доступні кредити 5-7-9 %» 

пом’якшують даний деструктив. Проте по-

дальша детінізація економіки і бізнесу має 

відбуватись у симбіозі податкових удоско-

налень, особливо щодо процедурних аспек-

тів, доступного кредитування, а також ста-

більного попиту на товари і послуги завдяки 

становленню добросовісних конкурентних 

умов на ринку. 

Аналіз взаємозв’язку податкової полі-

тики і трансформаційних змін в економіці 

скеровує до питань інфляції. Маніпулюван-

ня податками й розмірами видатків з бюд-

жету, контроль за цінами є одними з голов-

них інструментів, за допомогою яких уряд 

може сприяти подоланню інфляції; при 

цьому він може використовувати два основ-

ні методи [1, с. 56–57]: 

− зміни в системі оподаткування (як 

правило підвищення податків) та введенням 

жорсткого державного контролю цін та за-

робітної плати; 

− індексація доходів, застосування ме-

ханізму коригування процентних ставок 

відповідно до темпів інфляції та ін. 

Перший метод, за твердженням 

О. Кириченка, називають «представницька 

економіка», коли вплив на інфляцію відбу-

вається через податки і витрати держави [2, 

с.13]. Як правило, українська влада застосо-

вує другий метод подолання інфляції. По-

рядком проведення індексації грошових до-

ходів населення, затвердженим Кабінетом 

Міністрів України, встановлено, що така ін-

дексація проводиться, коли індекс спожив-

чих цін переважає «поріг індексації», а саме 

101 відсоток [3].  
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На рис. 1 показано, що лише у 2002, 

2012 – 2013 роках влада могла не проводити 

індексацію для стабілізації ситуації. Аналі-

зований період з 1996 року (впровадження 

гривні) показує, що до 2014 року практично 

відсутній кореляційний зв’язок між обсяга-

ми податкових надходжень до Зведеного 

бюджету України та індексом споживчих 

цін. 2014–2020 роки характеризуються   

оберненим кореляційним зв’язком даних 

показників (–0,86), тобто при зростанні ін-

дексу споживчих цін податкові надходжен-

ня до Зведеного бюджету зменшувались. Це 

означає, що на даному етапі регулювання 

інфляції є необхідним для збереження по-

даткової дохідності бюджетів в умовах зрос-

таючої вагомості податку на доходи фізич-

них осіб.  

y = 45572x - 246684

R2 = 0,8342
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Рис. 1. Інфляційні процеси та обсяги податкових надходжень в Україні, 1996–2020 роки 

Джерело: [4; 5; 6] 

 

Розрахунки А. Вдовиченка доводять, 

що податки в Україні не чинять достатнього 

«тиску» на інфляційні процеси, за винятком 

податку на доходи фізичних осіб, як це, 

приміром, роблять бюджетні видатки (особ-

ливо на оплату праці в державному секторі) 

[7, с.35]. Тобто інфляційне регулювання з 

застосуванням податків в Україні є слабо 

розвинутим. У той же час, економічні зако-

ни доводять, що інфляція здійснює сильні-

ший вплив на дохідність бюджету в умовах 

активізації малого і середнього бізнесу, тоб-

то зростання податків на доходи фізичних 

осіб мали би супроводжуватись активізаці-

єю інфляції. В українських реаліях такий 

взаємозв’язок не простежується. 

Відсутність взаємозв’язку між обсяга-

ми податків на доходи фізичних осіб та ін-

фляційними процесами обумовлена неста-

більністю розвитку малого і середнього біз-

несу в Україні. Фактично з 2018 року спо-

стерігається помітне зростання частки по-

датку на доходи фізичних осіб у Зведеному 

бюджеті України. За період 2002–2020 років 

його вагомість коливалась від 16,4 % (до-

кризовий 2011 рік, що засвідчує політику 

централізації економіки та управління того-

часної влади) до 27,5 % (2020 рік). За умов 

забезпечення паритетної вагомості податку 

на доходи фізичних осіб та ПДВ у надход-

женнях до бюджету країни можна впровад-

жувати інструментарій впливу на інфляцію 

через податкове регулювання. При цьому 

неприпустимим є завищення податків, адже 

вони можуть сповільнювати виробничі про-

цеси та демотивувати ділову активність  

(згідно обґрунтувань концепції економіки 

пропозиції) [8, с.34]. 

Таким чином, в Україні наразі виправ-

даним є регулювання інфляції шляхом ін-

дексації доходів натомість змін у системі 

оподаткування, зокрема підвищення подат-

кових ставок. Позитивний взаємозв’язок по-

даткової політики і трансформаційних змін 

в економіці посилюється за умов податкової 

стабільності. Мова йде не лише про перелік 

ставок податків, але й про їхній розмір (по-

датковий режим).  

Нестабільність у системі оподатку-

вання є деструктивом з правової точки зору, 

оскільки веде до порушень прав суб’єктів 

бізнесу, а також з точки зору економічного 
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розвитку, оскільки спричиняє невизначені 

економічні втрати та демотивує ділову ак-

тивність [9, с.95].  

Дані табл. 1 засвідчують, що ставки 

податків в Україні часто змінювались. Якщо 

деталізувати, за кожним видом податків 

вносилось багато змін щодо специфіки 

справляння. Для прикладу, основна ставка 

податку на додану вартість (ПДВ) – 20 %, 

однак вона може бути пільговою (14 %, 7 %) 

і нульовою.  

Таблиця 1 

Ставки основних податків в Україні, 1991–2020 роки 

№ 

з/п 

Ставки по-

датків 

1991 

(І етап) 

1995 

(ІІ етап) 

2000 

(ІІІ етап) 

2005 

(ІІІ етап) 

2010 

(IV етап) 

2015 

(V етап) 

2020 

(V етап) 

1 

Податок на 

додану вар-

тість 

28 20 20 20 20 20 20 

2 

Податок на 

прибуток 

підприємств, 

% 

30 30 25 25 25 18 18 

3 

Податок на 

доходи фі-

зичних осіб, 

% 

12–15– 

20–30 

10–20– 

35–50 
13 15 15–17 15–17 18 

4 

Єдиний со-

ціальний 

внесок, % 

Відрахування до Пенсійного фонду, фон-

дів страхування на випадок безробіття, з 

тимчасової втрати працездатності, від 

нещасних випадків на виробництві 

34,7 34,7 22 

Джерело: [10,11,12,13] 

 

Нульові ставки ПДВ в Україні періо-

дично скасовувались, для прикладу щодо 

торгівлі іноземною валютою, транзитних 

послуг, продажу імпортованого газу та ін.. 

Наразі залишаються нульовими ставки ПДВ 

для експортних та реекспортних операцій, 

хоча фахівці тривалий період часу обґрун-

товують необхідність їхнього скасування, 

оскільки це призводить до більшої вигоди 

імпортозаміщення та застою внутрішнього 

ринку, зловживань щодо реекспорту, біль-

ших вигод посередників на ринку, а не са-

мих виробників тощо. З 2018 року введена 

ставка ПДВ 7 % на ввезення в Україну лі-

карських засобів та виробів медичного при-

значення за певними критеріями. У 2021 ро-

ці знижено ПДВ до 14% на операції з вве-

зення на територію України деякої сільсько-

господарської продукції. Також з 2021 по 

2023 рік впроваджено пільгові 7 % ПДВ для 

сфери культури та закладів з тимчасового 

розміщування. Такі постійні зміни, з одного 

боку, можуть бути стимуляторами, проте, з 

іншого боку, не дозволяють реалізувати по-

даткову політику, спрямовану на вирішення 

конкретних завдань, як от стабілізація ін-

фляційних процесів, стимулювання бізнесу, 

самозайнятості, експортно-імпортних опе-

рацій тощо. 

Стабільність є одним з основополож-

них принципів формування системи оподат-

кування. У той же час, якщо говорити про 

взаємовплив сфери податків і трансформа-

ційних змін слід розуміти необхідність   

гнучкості та новаторства. На сучасному ета-

пі податкова політика набуває ознак діджи-

талізації податкових сервісів. У той же час 

сама система оподаткування теж потребує 

постійного моніторингу і перегляду з балан-

суванням між стабільністю та інноваційніс-

тю.  

Огляд податкових інновацій у розви-

нутих країнах світу засвідчує впровадження 

нових стимулюючих і запобігаючих заходів 

через податковий інструментарій. Такі інно-

вації стосуються: 

– стимулювання інвестицій та підпри-

ємництва в інноваційно орієнтованих галу-

зях економіки, зокрема щодо нових комуні-

каційних технологій і мережевої інфра-
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структури, стартапів як способів реалізації 

креативних бізнес-ідей; 

– покращення стану довкілля та зни-

ження шкідливого антропогенного наванта-

ження на нього, зокрема через запроваджен-

ня податку на викиди вуглецю для суб’єктів 

бізнесу та власників автотранспортних засо-

бів, пільгове оподаткування суб’єктів еколо-

гічно чистого виробництва та надання пос-

луг (у тому числі в сфері транспортних пе-

ревезень); 

− протидії споживання продуктів, що 

шкодять здоров’ю людини, зокрема через 

постійне підняття акцизів на тютюн та алко-

голь; 

− оподаткування Інтернет-бізнесу 

(електронної комерції) через впровадження 

цифрового податку з уніфікацією підходів 

до оподаткування на засадах «алокації» з 

ініціативи міжнародних організацій, web-

податку на купівлю продукції через Інтер-

нет; 

− впровадження електронних сервісів 

формування і подання податкової звітності, 

консультування, інформаційно-аналітичного 

забезпечення, що є одним з напрямків ста-

новлення сервісної економіки як наступного 

етапу розвитку економіки знань та економі-

ки взаємодії [14]; 

− застосування пільгового оподатку-

вання для окремих соціальних категорій з 

цільовими очікуваннями, зокрема щодо не-

повних сімей з стимулюванням демографіч-

ного відтворення, осіб, що заощаджують з 

стимулюванням внутрішніх інвестицій то-

що; 

− ситуативного реагування з податко-

вими змінами, зокрема в період криз – зни-

ження порогу нульової ставки прогресивно-

го оподаткування доходів, тимчасова відмі-

на окремих податків для населення і бізнесу, 

відміна чи зменшення кількості податкових 

перевірок тощо; 

− підвищення ставок податків для га-

лузей та сфер діяльності, для яких зростаю-

чий попит є небажаним або буде незмінним 

незалежно від рівня оподаткування, зокрема 

в сфері туризму для туристично привабли-

вих регіонів, для яких туристичні наванта-

ження на об’єкти соціальної інфраструкту-

ри, історичного та рекреаційного призна-

чення є зависокими, в сфері будівництва, 

оренди та освоєння земель для територій, 

що розвиваються надшвидкими і неконтро-

льованими темпами тощо;  

− максимального врахування терито-

ріальної специфіки щодо визначення пере-

ліку податків, їх ставок, перерозподілу між 

бюджетами різного управлінського рівня; 

− законодавчими вдосконаленнями 

щодо забезпечення податкової мобільності, 

вирішення спорів та уникнення подвійного 

оподаткування в умовах міждержавних еко-

номічних відносин, впровадження механіз-

мів транскордонного планування податків 

[15]. 

Висновки. Сталість розкриє законо-

мірні та передбачувані процеси покращення 

змін, що дозволяє забезпечувати різностро-

кове стратегічне планування, здійснення 

довгострокових і капіталомістких інвести-

цій. Інноваційність – запорука економічного 

і людського розвитку в глобальному конку-

рентному середовищі. Податкова політика 

має слугувати базовим та гнучким засобом 

досягнення інноваційних трансформацій 

сталого розвитку національної економіки. У 

подальших дослідженнях буде визначено 

актуальний податковий інструментарій сти-

мулювання розвитку в Україні інноваційно 

орієнтованих і знаннємістких видів еконо-

мічної діяльності. 
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ФОРМИРОВАНИЕ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ УКРАИНЫ В КОНТЕКСТЕ     

ТРАНСФОРМАЦИИ ЭКОНОМИКИ 

А. А. Чинчик, к. э. н., доцент, Киевский национальный университет строительства и 

архитектуры 

 

Методология исследования. Благодаря методам обобщения и систематизации теоре-

тических положений проведен анализ формирования налоговой политики в Украине во вза-

имосвязи с основными трансформационными изменениями в структуре экономики. В основу 

исследования положен системный анализ, который позволяет охарактеризовать особенности 

формирования налоговой политики в Украине с выявлением показательных социально-

экономических тенденций относительно состояния бюджета, ВВП, инфляции, оплаты труда, 

тенизации экономики. 

Результаты. В ходе исследования особое внимание уделено регулированию инфляции, 

что необходимо для сохранения налоговой доходности бюджетов в условиях растущей зна-

чимости налога на доходы физических лиц. Наряду с этим освещена роль налогового ин-

струментария для детенизации экономики и регулирования инфляционных процессов. Выяв-

лена необходимость балансирования между налоговой стабильностью и внедрением налого-

вых инноваций. Анализ ставок основных видов налогов в Украине показал их частую смен-

ность, что усиливается процедурными нюансами льготного налогообложения. В части внед-

рения инновационности актуализирована необходимость их пересмотра в Украине с учетом 

глобальных трендов. 

Новизна. Освещена инновационность в контексте налогообложения и предложено рас-

сматривать ее по направлениям приоритетов, экологизации, валеологизации, цифрового 

налогообложения, диджитализации налоговых сервисов, социализации, ситуативного реаги-

рования, повышение в условиях спроса, децентрализации и обеспечения налоговой мобиль-

ности. 

Практическая значимость. Анализ национальной экономики подтвердил ее относи-

тельно слабые трансформационные изменения с сохранением высокой доли ресурсоемких 

видов экономической деятельности. Снижение значимости перерабатывающей промышлен-

ности, инновационно ориентированных и знаниеёмких отраслей подтверждает необходи-

мость применения налогового инструментария, направленного на стимулирование развития 

инновационно ориентированных и знаниеёмких видов экономической деятельности через 

инструменты поддержки и компенсации, корректировки деятельности ресурсоемких видов 

экономической деятельности, усиление их технологической специализации, снижение нега-

тивного воздействия на окружающую среду и неэффективного использования человеческого 

потенциала. 

Ключевые слова: национальная экономика, налоговая политика, трансформация эко-

номики, структурные изменения экономики, инфляция, налоговая стабильность, ставки 

налогов. 

 

FORMATION OF THE TAX POLICY OF UKRAINE IN THE CONTEXT  

OF ECONOMIC TRANSFORMATION 

А. A. Chynchyk, Ph. D (Econ.), Associate Professor, 

Kyiv National University of Construction and Architecture 

 

Methods. Thanks to the methods of generalization and systematization of theoretical provi-

sions, there is carried out the analysis of the formation of tax policy in Ukraine in connection with 

the main transformational changes in the structure of the economy. The study is based on the sys-

tems analysis that allows the authors to characterize the features of the formation of tax policy in 

Ukraine with the identification of indicative socio-economic trends in relation to the state of the 

budget, GDP, inflation, wages, shadow economy. 
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Results. In the course of study, special attention was paid to the regulation of inflation, which 

is necessary to preserve the tax profitability of budgets in the context of the growing importance of 

the tax on personal income. Along with this, the role of tax instruments for unshading the economy 

and regulating inflationary processes is highlighted. The necessity of balancing between tax stabil-

ity and the introduction of tax innovations is revealed. The analysis of the rates of the main types of 

taxes in Ukraine showed their frequent shift, which is enhanced by the procedural specifics of pref-

erential taxation. In terms of introducing innovativeness, there is emphasized the need to revise it in 

Ukraine, taking into account global trends. 

Novelty. The article highlights innovation in the context of taxation and proposes to consider 

it in the areas of priorities, greening, valeologization, digital taxation, digitalization of tax services, 

socialization, situational response, increasing in demand, decentralization and ensuring tax mobility. 

Practical value. The analysis of the national economy confirmed its relatively weak trans-

formational changes with the preservation of a high share of resource-intensive types of economic 

activity. The decrease in the importance of the processing industry, innovation-oriented and 

knowledge-intensive industries confirms the need to use tax instruments aimed at stimulating the 

development of innovation-oriented and knowledge-intensive types of economic activity through 

support and compensation tools, adjusting the activities of resource-intensive types of economic 

activities, strengthening their technological specialization, reducing the negative impact on the envi-

ronment and ineffective use of human potential. 

Keywords: national economy, tax policy, transformation of the economy, structural changes in 

the economy, inflation, tax stability, tax rates. 
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